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Ге не рал-ма јор 
Го ран Зе ко вић, 
на чел ник 
Упра ве за обу ку 
и док три ну (Ј-7)  

Зна њe за сва ку прет њу

Успе шном 
ра ци о на ли за ци јом 
и об је ди ња ва њем
са др жа ја обу ке, 
при ме ном 
са вре ме них 
ин фор ма ци о них 
тех но ло ги ја 
и ис ку ста ва 
сте че них уче шћем у
ми ров ним ми си ја ма
Ује ди ње них на ци ја и
Европ ске уни је, као
и на ме ђу на род ним
ве жба ма, обу ка у
Вој сци Ср би је се 
не пре кид но 
оса вре ме њу је 
у ци љу из град ње
опе ра тив них 
и функ ци о нал них
спо соб но сти за 
из вр ша ва ње ње них
ми си ја и за да та ка Сн
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К
ао по ла зи ште за ре фор му
си сте ма од бра не, узе та је
из град ња број ча но ма ње,
про фе си о нал не, са вре ме -
но опре мље не и ефек тив -

не ору жа не си ле ко ја би од го во ри ла
по сто је ћим и но вим иза зо ви ма, ри -
зи ци ма и прет ња ма. У том сми слу је
раз ви јен и им пле мен ти ран но ви кон -
цепт обу ке, ко ји про ис ти че из де фи -
ни са них стра те гиј ских до ку ме на та.
Ње го вом им пле мен та ци јом обез бе -
ђен је ви ши ни во об у че но сти је ди ни -
ца Вој ске Ср би је, ко ји ујед но од го -
ва ра и но вим зах те ви ма ме ђу на род -
них ин те гра ци ја, као што је уче шће
на ме ђу на род ним ве жба ма и ан га жо -
ва ње у мул ти на ци о нал ним опе ра ци -
ја ма, ис ти че на по чет ку раз го во ра
ге не рал-ма јор Го ран Зе ко вић, на чел -
ник Упра ве за обу ку и док три ну (Ј-7).

Ко ји су при о ри те ти ко лек -
тив не обу ке у но вом кон цеп -
ту?

– У обла сти ко лек тив не обу ке
те жи ште је на обу ци ко ман ди и је ди -
ни ца за успе шно из вр ша ва ње за да -
та ка из пр ве и дру ге ми си је Вој ске, а
не дав ни до га ђа ји ве за ни за по пла ве
по ка за ли су и ви сок ни во об у че но сти
је ди ни ца за из вр ша ва ње за да та ка из
тре ће ми си је. При о ри тет ко лек тив -
не обу ке у овој го ди ни је из во ђе ње
ве жби као нај ви шег и нај сло же ни јег
ор га ни за ци о ног об ли ка прак тич не
обу ке. Пе ри од ин тен зив не обу ке је -
ди ни ца за вр ша ва се из во ђе њем так -
тич ких ве жби и так тич ких ве жби са
бој ним га ђа њем. 

С тим у ве зи, ре а ли зо ва но је не -
ко ли ко зна чај них ве жби на на ци о -
нал ном ни воу, при че му тре ба по себ -
но ис та ћи здру же ну так тич ку ве жбу
са бој ним га ђа њем сна га за хит но
ре а го ва ње „Гром 2014“ и по ка зну
јед но стра ну так тич ку ве жбу са бој -
ним га ђа њем „Ра ва ни ца 2014“. 

На ко јим мул ти на ци о нал ним
ве жба ма ове го ди не уче ству је
на ша вој ска?

– Вој ска Ср би је је у пр вој по ло -
ви ни го ди не уче ство ва ла на не ко ли -
ко ве о ма зна чај них мул ти на ци о нал -
них ве жби. То су „Викинг 14”, на ко -
јој смо пр ви пут има ли из дво је но ме -
сто из во ђе ња у на шој зе мљи, за тим
“Platinum Wolf 14” на ба зи „Југ“ и
“ERF 14-04B Combined Resolve” у Не -
мач кој.

У на ред ном пе ри о ду при пад ни -
ци Вој ске Ср би је уче ство ва ће на не -
ко ли ко мул ти на ци о нал них ве жби, од
ко јих су нај зна чај ни је “ERF 14-08
Saber Junction”, “ERF 15-01 Combined
Resolve III”, “Combined Endeavor 14”,
“Platinum Wolf 15”, као и на за јед -
нич кој ве жби са при пад ни ци ма ва -
зду шно-де сант них је ди ни ца Ру ске
Фе де ра ци је.

У обу ци је по себ но зна ча јан по -
че так при ме не Пре гле да за да -
та ка обу ке ко ман ди и је ди ни -
ца у „пу ном про фи лу“. Шта
то зна чи?

– Да нас ко ман ди ри и ко ман дан ти
има ју ефи ка сан алат ко ји, за пра во
пред ста вља „ка ри ку ко ја је не до ста ја -
ла“. То је коп ча из ме ђу Ли сте уни вер -
зал них за да та ка Вој ске Ср би је (у да -
љем тек сту: ЛУЗ) и пла но ва и про гра ма
обу ке. Пре глед за да та ка обу ке ко ман -
ди и је ди ни ца (у да љем тек сту: ПЗО)
има тро стру ку на ме ну. Нај пре слу жи
за из ра ду Ли сте те жи шних за да та ка
ми си је (у да љем тек сту: ЛТЗМ), за тим
за пла ни ра ње и из во ђе ње ко лек тив не
обу ке, као и за ева лу а ци ју ко лек тив не
об у че но сти.

Ка ко се при ме њу ју Пре глед за -
да та ка обу ке ко ман ди и је ди -
ни ца? 

– Прет по ста вље ни ко ман дан ти
из да ју за дат ке сво јим пот чи ње ни ма.

Ре а ли зо ва но је не ко ли ко
зна чај них ве жби на на ци о нал -
ном ни воу, при че му тре ба
по себ но ис та ћи здру же ну
так тич ку ве жбу са бој ним га -
ђа њем сна га за хит но ре а го -
ва ње „Гром 2014“ и по ка зну
јед но стра ну так тич ку ве -
жбу са бој ним га ђа њем „Ра ва -
ни ца 2014“.

Нај ве ћа но ви на из Упра ве
за обу ку и док три ну би ће
уво ђе ње у упо тре бу софт -
ве ра под рад ним на зи вом
„Обу ка“.

Пре ко ин тра нет стра -
ни це, сви за ин те ре со ва ни
при пад ни ци Вој ске могу да се
обра те Упра ви ра ди по ста -
вља ња пи та ња или пред ло га.
Про сеч на днев на по се ће ност
сај та је не ко ли ко сто ти на.

До са да је ус по ста вље -
на хи је рар хи ја док три нар них
до ку ме на та у Вој сци Ср би је
у ко јој се на ла зи 59 до ку ме -
на та. 

Те жи ште ра да би ће
усме ре но на ре а ли за ци ју елек -
трон ских кур се ва осве жа ва -
ња зна ња, као и на мен ских
кур се ва вој не, тех нич ке и
спе ци ја ли зо ва не тер ми но ло -
ги је, а све ра ди уна пре ђе ња
ин тер о пе ра бил но сти, а са -
мим тим и опе ра тив них и
функ ци о нал них спо соб но сти
Вој ске Ср би је. 



Уво ђе њем ПЗО у упо тре бу на
је дин ствен на чин су де фи ни са ни за -
да ци обу ке за сва ки за да так из ЛУЗ
за ко ји је нео п ход но об у ча ва ти ко -
ман ду или је ди ни цу. За да ци обу ке
раз вр ста ни су у гру пе – оп шти (то су
за да ци обу ке за ко је је по треб но об -
у ча ва ти све ко ман де, од но сно је ди -
ни це у Вој сци Ср би је, без об зи ра на
њи хов ни во), по себ ни (за да ци обу ке
ко ји се од но се на ко ман де и је ди ни -
це ро до ва и слу жби) и по је ди нач ни
(за да ци обу ке ко ји се од но се на кон -
крет ну ко ман ду).

Пла ни ра ли сте и из ра ду по -
себ ног софт ве ра за уна пре ђе -
ње обу ке?

– Нај ве ћа но ви на из Упра ве за
обу ку и док три ну би ће уво ђе ње у
упо тре бу софт ве ра под рад ним на -
зи вом „Обу ка“. От по че ли смо ње го -
ву из ра ду и пла ни ра мо да „Обу ка“
бу де део Ин те гра тив ног пор та ла Ин -
те гри са ног ин фор ма ци о ног си сте ма
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср -
би је. У то ме ће нам од ве ли ке по мо -
ћи би ти Упра ва за те ле ко му ни ка ци је
и ин фор ма ти ку, „Џе фер сон ин сти -
тут“ и до на ци ја Ам ба са де Нор ве -
шке.

Ка ко је за ми шљен тај ин фор -
ма ци о ни си стем? 

– У ре ал ном вре ме ну, на сва ком
ме сту где по сто ји ин тра нет РАМ КО
при кљу чак, са де фи ни са ним до зво -
ла ма за рад, ко ман дант и ко ман дир
мо гу при сту пи ти „сво јој стра ни ци“
са ко је мо гу ви де ти функ ци о ни са ње
си сте ма обу ке у сво јој и пот чи ње -
ним ко ман да ма и је ди ни ца ма и до би -
ти тач ну ин фор ма ци ју о свим пла но -
ви ма и пр о гра ми ма обу ке у ко ман ди
и је ди ни ци. То се од но си на све вр -
сте обу ке и све са др жа је обу ке: шта
је пла ни ра но, ка да и где се из во ди,
ко је из во ђач, ко се об у ча ва и дру ге
ин фор ма ци је, као и ин фор ма ци ју о
ре а ли зо ва ној обу ци (ана ли за ре а ли -
зо ва ног са др жа ја обу ке, ре зул та ти
га ђа ња, ева лу а ци је, про ве ре фи зич -
ких спо соб но сти итд). 

На овај на чин до ку мен та обу ке
за пла ни ра ње и еви ден ци ју, би ће у
нео п ход ној ме ри ди ги та ли зо ва ни.
При ступ ре зул та ти ма обу ке и оце на -
ма об у че но сти би ће у скла ду са де -
фи ни са ним овла шће њи ма.

Ко је по год но сти ну ди веб
сајт Упра ве за обу ку и док -
три ну?

– Од не дав но функ ци о ни ше ин -
тра нет стра ни ца Упра ве за обу ку и
док три ну и сви ре ле вант ни по да ци о
обу ци и док три ни мо гу се на ћи на
овој стра ни ци. Ту су ва же ћа док три -
нар на до ку мен та као и дру га до ку -
мен та ко ја се ко ри сте у про це су обу -
ке. По сто ји мо гућ ност да се, пре ко
ин тра нет стра ни це, сви за ин те ре со -
ва ни при пад ни ци Вој ске обра те
Упра ви ра ди по ста вља ња пи та ња
или пред ло га, ко ји су у ве зи са упра -
вља њем си сте мом обу ке и док три -
нар ним до ку мен ти ма. За ни мљив је
по да так о по се ће но сти стра ни це –
про сеч на днев на по се ће ност сај та је
не ко ли ко сто ти на.

На ста вља те и са ре а ли за ци -
јом уче ње ен гле ског је зи ка?

За да ци ма се „ис по ста вља ју зах те ви“
ко ји ма су да ти ро ко ви до ко јих би
пот чи ње ни тре ба ло да бу де спре ман
за њи хо во из вр ше ње. За да ци би
тре ба ло да се фор му ли шу на на чин
ка ко су фор му ли са ни у ЛУЗ. Сва ки од
до би је них за да та ка, ана ли зи ра се са
аспек та чи ни о ца раз во ја спо соб но -
сти „обу ка“. За оне за дат ке за ко је
је обу ка нео п ход на вр ши се про це на
об у че но сти и, из „збир ке за да та ка
обу ке“ (ПЗО), се лек ту ју се за да ци
обу ке за на ред ни пе ри од. Фор ми ра
се ли ста за да та ка обу ке. Та ли ста
пред ста вља Ли сту те жи шних за да та -
ка ми си је (у да љем тек сту: ЛТЗМ).

На кон фор ми ра ња ЛТЗМ, при -
ме ном Си стем ског при сту па обу ци,
пла ни ра се ко лек тив на обу ка. Не по -
сред ни из во ђач обу ке за ње но из во -
ђе ње ко ри сти раз ра ђен за да так обу -
ке из ПЗО. Сва ки по је ди на чан за да -
так обу ке струк ту ри ран је та ко да
не по сред ни из во ђач обу ке мо же на
је дин ствен на чин да ре а ли зу је сва ку
ак тив ност, ко рак и ме ру из во ђе ња.

На исти на чин ПЗО се ко ри сти
и у ева лу а ци ји об у че но сти. За да так
обу ке ко ри сти се као „чек ли ста“ ко -
ја се по пу ња ва по ме ри из во ђе ња у
то ку ве жбе и на кра ју, при ме ном
про пи са ног „кљу ча за оце њи ва ње“
за кљу чу је се оце на об у че но сти.
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СИ СТЕМ НА У ЧЕ НИХ ЛЕК ЦИ ЈА

Си стем на у че них лек ци ја је ин стру мент ко ман до ва ња чи ја је основ на
на ме на ре ша ва ње иден ти фи ко ва них опе ра тив них про бле ма при ли ком из вр -
ша ва ња за да та ка Вој ске у зе мљи и ино стран ству. Он тре ба да обез бе ди ре -
ша ва ње иден ти фи ко ва них про бле ма кроз по зи тив не про ме не и до при не се
уна пре ђе њу опе ра тив них спо соб но сти из вр ша ва њем за да та ка на ефи ка сни -
ји и еко но мич ни ји на чин.

Уво ђе њем си сте ма на у че них лек ци ја, Вој ска Ср би је на ви дљив и кон кре -
тан на чин из ра жа ва спрем ност за усва ја ње и при ме ну но вих са зна ња, на ви ка
и ве шти на, по спе шу је тран сфор ма ци ју и ре ор га ни за ци ју и по ве ћа ва сте пен
ин тер о пе ра бил но сти са вој ска ма парт нер ских зе ма ља.  

Раз ви јен је софт вер ин фор ма ци о ног си сте ма у окви ру ко га ће се на ла -
зи ти ба за по да та ка. Из вр ше на је из ра да и те сти ра ње рад не вер зи је софт ве -
ра и пред сто ји ње го во уво ђе ње у опе ра тив ну упо тре бу. За бо ље раз у ме ва ње
овог си сте ма по себ но је зна чај но оспо со бља ва ње ка дра за при ме ну си сте ма
на у че них лек ци ја ко ји Упра ва ор га ни зу је и спро во ди већ дру гу го ди ну. До са -
да је оспо со бље но 59 ли ца ко ја ће се на раз ли чи тим ни во и ма у сво јим са ста -
ви ма ба ви ти си сте мом на у че них лек ци ја.



– Зах те ви за ак тив ним уче шћем
Вој ске Ср би је на ме ђу на род ним ве -
жба ма, ан га жо ва ње у ми ров ним опе -
ра ци ја ма и дру го,  на мет ну ли су
стал ну по тре бу за уче њем ен гле ског
је зи ка. С тим у ве зи, на ста вље на је
ре а ли за ци ја гар ни зон ских кур се ва у
ор га ни за ци ји Упра ве за обу ку и док -
три ну.

У овој го ди ни ре а ли зо ван је VII
ци клус гар ни зон ских кур се ва ен гле -
ског је зи ка у 11 гар ни зо на са 29 на -
став них гру па и укуп но 351 при пад -
ни ком Ми ни стар ства од бра не и Вој -
ске Ср би је. Та ко ђе, Упра ва за обу ку
и док три ну ин тен зив но спро во ди ор -
га ни за циј ске при пре ме за на ред ни
ци клус гар ни зон ских кур се ва ен гле -
ског је зи ка, чи ја ће ре а ли за ци ја от -
по че ти у дру гој по ло ви ни ок то бра
ове го ди не. 

Раз ви ја те и про је кат уче ња
на да љи ну?

– Уз по др шку зе ма ља до на то ра
Про гра ма PELT (Programme for
English Language Training), Упра ва за
обу ку и док три ну је 2013. го ди не, у
са рад њи са Цен тром за си му ла ци је
и уче ње на да љи ну на Вој ној ака де -
ми ји, из вр ши ла мо де ло ва ње елек тр -
он ског кур са пи са ња елек тр он ских
по ру ка на ен гле ском је зи ку за уна -
пре ђе ње ве шти не пи са ња и до сти за -
ње ни воа 2 по стан дар ду STANAG
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6001. До кра ја сеп тем бра 2014. го -
ди не пла ни ра но је мо де ло ва ње
елек трон ског кур са ен гле ског је зи -
ка за уна пре ђе ње ве шти не чи та ња
и до сти за ње ни воа 2 по стан дар ду
STANAG 6001. Та ко ђе, план је да се
до кра ја 2015. го ди не из ра ди и елек -
трон ски курс за уна пре ђе ње ве шти -
не слу ша ња. Та ко ђе, ис ти че мо да је
ус по ста вље на мре жа од 13 Цен та ра
за са мо стал но уче ње ен гле ског је зи -
ка у 10 гар ни зо на, при че му ће се
пру жи ти при ли ка да при пад ни ци
Вој ске Ср би је ко ји ни су у мо гућ но -
сти да по ха ђа ју ре дов не кур се ве ен -
гле ског је зи ка сте че на зна ња уса вр -
ша ва ју ин ди ви ду ал но. 

Те жи ште ра да би ће усме ре но
на ре а ли за ци ју елек трон ских кур се -
ва осве жа ва ња зна ња, као и на мен -
ских кур се ва вој не, тех нич ке и спе -
ци ја ли зо ва не тер ми но ло ги је, а све
ра ди уна пре ђе ња ин тер о пе ра бил но -
сти, а са мим тим и опе ра тив них и
функ ци о нал них спо соб но сти Вој ске
Ср би је. 

Ко ли ко са да има ва же ћих док -
три нар них до ку ме на та у Вој -
сци Ср би је? 

– Усва ја њем Док три не Вој ске
Ср би је (2010), функ ци о нал них док -
три нар них до ку ме на та, глав них док -

три нар них до ку ме на та ви до ва Вој -
ске Ср би је и Упут ства за из ра ду
док три нар них до ку ме на та у Вој сци
Ср би је (2012) ство ре ни су усло ви за
из ме ну и до пу ну, ре ви зи ју по сто је -
ћих и из ра ду но вих пра ви ла, упут -
ста ва и так тич ких при руч ни ка, а ра -
ди из град ње по треб них опе ра тив -
них спо соб но сти Вој ске Ср би је. 

До са да је ус по ста вље на хи је -
рар хи ја док три нар них до ку ме на та у
Вој сци Ср би је у ко јој се на ла зи 59
до ку ме на та. 

На сај ту Упра ве за обу ку и док -
три ну, на РАМ КО мре жи, по ста вље -
ни су са др жа ји док три не у фор ми
на цр та до ку ме на та чи ја је из ра да у
то ку, при вре ме них ма те ри ја ла ко ји
су у про це су вред но ва ња и одо бре -
них док три нар них до ку ме на та. По -
ста вља њем са др жа ја док три не на
сајт Упра ве, ство ре ни су усло ви за
ус по ста вља ње мо дер ног на чи на ко -
му ни ка ци је са ши рим кру гом ко ри -
сни ка ко ји мо гу лак ше и бр же да
при сту пе док три нар ним до ку мен ти -
ма ра ди упо тре бе у сва ко днев ном
ра ду. 

Ко ри сти мо ли ис ку ства дру -
гих у овој обла сти?

– Оства ри ли смо зна чај ну са -
рад њу са стра ним ору жа ним сна га -
ма у обла сти док три не. То ком ре а -
ли за ци је се ми на ра, ра ди о ни ца, рад -
них по се та и екс перт ских раз го во -
ра, оства ре на је са рад ња са ин сти -
ту ци ја ма за раз вој док три не из ору -
жа них сна га Че шке, Грч ке, Нор ве -
шке, Ка на де, Фран цу ске, Ве ли ке
Бри та ни је и САД и при ку пље на су
вред на са зна ња у раз во ју са вре ме -
не вој не док три не. ƒ

Ра ден ко МУ ТАВ ЏИЋ

РАЗ ВОЈ КОН ЦЕ ПА ТА

Је дан од ва жних чи ни ла ца у раз во ју док три не пред ста вља ју кон цеп ти
ко ји ма се де фи ни ше ви зи ја из ме ђу про це ње них иза зо ва, ри зи ка и прет њи и
на чи на на ко ји раз ли чи те сна ге од го ва ра ју на њих. За раз ли ку од док три нар -
них до ку ме на та, чи ји се са др жај по свом ка рак те ру, на чи ну на стан ка и при -
ме ни од но си на до ступ не опе ра тив не спо соб но сти вој них сна га,  са др жа ји
кон це па та су мо гу ће и при хва тљи ве иде је и пред ло зи ре ше ња за упо тре бу
сна га про тив прет њи ко је мо гу на ста ти и на ко је ве ри фи ко ва ним са др жа ји ма
док три не ни је де фи ни сан од го вор или је по треб но из ме ни ти по сто је ће раз -
ви је не са др жа је док три не. У том сми слу, кон цеп ти су усме ра ва ју ћи за бу ду -
ћи раз вој сна га и њи хо вих спо соб но сти и они пред ста вља ју ва жно ис хо ди -
ште за раз вој док три не и из град њу оста лих чи ни ла ца спо соб но сти. 

У то ку про те кле и ове го ди не, из ра ди ли смо два на цр та:  Здру же ни опе -
ра тив ни кон цеп тиа Вој ске Ср би је и Кон цеп та ко ман до ва ња и ру ко во ђе ња у
Вој сци Ср би је, а у то ку је из ра да још два до ку мен та ко ји ма тре ба да се де фи -
ни шу иде је о упо тре би сна га Вој ске Ср би је у раз ли чи тим опе ра ци ја ма. 


